



Н. ВОЛГИН

Художник А. НОВИКОВ

В одну из холодных предзимних ночей 1942 года залегший где-то в бурюных песках партизанский дозор вдруг заметил группу всадников. Они ехали гуськом, держа направление на запад. На всадниках были широкие черные бурки и низкосрезанные поверху кубанки. Их усталые кони едва передвигали ноги.

Подпустив всадников на несколько шагов, партизаны щелкнули затворами винтовок и автоматов и строго спросили:

— Кто такие?

— А вы кто?— в свою очередь спросили всадники, будто ничего не случилось.

— Мы партизаны.

— Вот вас нам и нужно,— спокойно сказал один из всадников, видимо, командир.— Спешивайся, хлопцы. Нашли...

Так произошла первая встреча бойцов 10-й кавалерийской дивизии с партизанами Ставрополя. Совершив многототенный марш по бездорожью, по разбитым пескам бурюного края, 10-я кавдивизия в составе прославленного кавалерийского корпуса генерал-лейтенанта Кириченко скрытно вышла в район южнее ставки Терекли-Мектеб для осуществления прорыва вражеской обороны. Ожидалось генеральное наступление Советской Армии по всему Кавказскому фронту: своим рейдом в тыл врага кавалеристы должны были перехватить основные пути отхода противника в западном направлении.

Встретиться с партизанским отрядом т. Однокозова для советских конников было

крайне необходимо. На него возлагались большие надежды. Бойцы этого отряда хорошо знали бурюную местность; они могли провести дивизию в тыл противника незамеченной. А внезапный удар в спину врага по существу решал весь исход боевой операции.

Общность интересов сплотила на единство действий как казаков, так и партизан, и Однокозову было предложено влиться в состав дивизии в качестве четвертого отдельного кавалерийского полка.

Вскоре, согласно приказа командира корпуса Кириченко, перед 10-й кавдивизией была поставлена задача — овладеть районом Владимировка. Этим ударом необходимо было отвлечь подходящие в направлении на Грозный резервы противника. Двумя ночными переходами дивизия и партизанский полк ставропольцев вышли в район Камыш Бурун. Тщательно замаскировавшись и простояв в течение дня незамеченной вражеской авиацией, дивизия третьим ночным переходом к рассвету развернулась в 400 метрах от Владимировки и внезапной атакой в конном строю овладела ею.

В этом бою на партизанский полк ставропольцев была возложена задача переправиться через реку Куму и, перерезав дорогу, не допустить отход противника на Левокумское.

Поставленную командованием задачу партизаны выполнили блестяще.



Командир партизанского отряда
на Ставрополье т. О д н о к о з о в.



Заместитель командира
по политической части
10-й кавдивизии т. Ш е п и л о в.

партизаны выполнили блестяще. Из Владимирки не ушел живым ни один фашистский солдат.

Смелый рейд советской конницы в тыл врага заставил фашистское командование срочно отозвать из Буденновска корпус, предназначенный для удара через Моздок на Грозный. Волей-неволей этот корпус был вынужден развернуться на рубеже Левокумское-Правокумское и завязать с казаками, и партизанами упорные бои.

Когда началось наступление 10-й кавдивизии на Ачикулак, партизанский полк ставропольцев был выдвинут как заслон с направления: Левокумское — Буденновск. Оседлав дороги, ведущие к этим пунктам, партизаны дали возможность нашим частям, изолированным от подходящих частей противника, наголову разбить ачикулакскую группу врага.

В боях партизаны проявили себя стойко и храбро. Имея на вооружении только одни автоматы, винтовки и гранаты, они смело вступили в схватки с вражескими танками. Так, в бою под Левокумском партизаны од

ними гранатами уничтожили четыре фашистских танка и семь бронетранспортеров.

Когда началось генеральное наступление на Кавказском фронте, 10-я кавдивизия прорвала оборону врага на реке Куме и устремилась на Александровское и дальше—на Ставрополь.

Встревоженный враг выбросил навстречу дивизии большую моторизованную колонну. Под селом Бешпагир завязался упорный и ожесточенный бой. Вначале он шел с переменным успехом, но потом, после умелого маневра враг не выдержал натиска советских конников и обратился в бегство. Фашисты были разбиты наголову. В этом бою было захвачено 6 танков, 150 автомашин, 4 бронетранспортера, несколько складов с боеприпасами и продовольствием.

Разгром немецко-фашистской моторизованной колонны под селом Бешпагир открыл дорогу 10-й кавдивизии прямо на город Ставрополь, над которым 21-го января 1943 года вновь взвилось красное знамя свободы.

